

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hónapra 240 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HASZDUFOLD

felelős szerkesztő:
VITAM KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Maí számunkban kedvezményes szelvény az Országos Kamaraszínház előadására

Helyzetkép

Tizenöt esztendővel a háború befejezése után még mindig szó sem lehet arról, hogy a világ elfelejtse azokat a sebeket, amelyeket a háború ütött rá. A földrajz, a gazdasági érdekek, a nyelv és minden egyéb kapcsolatoktól elválasztva még mindig szenvedik a népek azt a hűvös megmondhatatlanságot, amelyet a békekötéseknél a győzelem mámorától elkábult hatalmak követtek.

Mi a helyzetkép tizenöt esztendővel a háború után? Kezdjük a győzőknél. Amerika, amely beavatkozásával eldöntötte a háborút egy szörnyű és lebírhatalatlan problémával küzd. A valamikor holdozó amerikai munkás küszöbén belépett a Gond és csontkezeléssel kocogtat a nyomor. Franciaország kincstári jegyeket kénytelen kibocsátani. Anglia, a világbíródom szüntelen anvazi gondokkal küzd. Ott is minden nap több a munkanélküli. Járkoszláviában csak a lekegyetlenebb diktatúrával lehet fenntartani a rendet. Tele nemzetiségi problémákkal, erőszakkal egymáshoz fűzött nemzetiségek szűlőletével.

Romániában egyik politikai válság következik a másik után. De megoldani a problémákat egyik rendszer sem tudja. Erdélyt beletaszították irtózatos nyomorba és a regát maga is mérhetetlen nehézségekkel küzd. A cseli inar válsága közismert. Kell még a „legyőzöttek”-ről beszélni? Tőlünk elvették a történelmi ország kétharmadrészét, többmillió magasabb kulturához és nivóhoz szokott tiszta magyar tömeget idegen uralom alá kenyszerítettek. Ausztria az Anschluss fenvezetésével csikar ki kölcsönöket, hogy ilyen módon még tengesse az életét. Németországban a polgárháború réme fenvezt.

A szélsőségek véres tobzódásából ezveillen megnvuetató komoly, biztató hang nem hallatszik ki.

Mi lesz ebből? Mi várható e kaoszművött? A nagyhatalmak diplomáciája mintha nem látná a veszélyt és nem hallaná a zürzavar rikoltozásait. És mi lesz a győzőkkel, ha nem tudják az utolsó órákban sem megtalálni radikális módiát annak, hogy Európának visszaadják a nyugalmat. Pedig ez már az utolsó óra. A veszedelem harangszava zúg a levegőben. Ha ez sem ébreszti fel őket, az európai civilizáció halálra van ítéltve.

Németország ujjongással fogadta a szociáldemokrata rendszer elseprését

**A katonai diktatura első napján folytatták a vörösek eltávolítását
A kommunisták nyomdáját megszállta a rendőrség**

Berlin, július 21.
Az ostromállapot kihirdetése utáni első éjszaka nyugodtan telt el. A főváros képe nem igen változott, katonaságot alig látni az utcákon. Pápen kancellár egyenes intézkedésére ugyanis gondosan és a legvégsőkig fenn akarják tartani a rendet és nyugalmat, az élet rendes menetét és nyugalmát. A kivételesen katonai osztályok a középületekben vannak elhelyezve s az utcaj járókelők csak azt vehetik észre, hogy feltűnően megsaporodott az egyenruhás hűlleríták száma.

Ejféltájban az Alexander-Platzon levő rendőrigazgatóság épületéből három riadóautó száguldott ki.

Csendben és fellülés nélkül közeláltak a rendőresapatok a kommunisták vezérlapja, a „Rote Fahne” nyomtárához, azt körülfogták, egy rendőrsziszt szakasza élen behatolt és közölte a nyomda vezetőjével, hogy minden munkát azonnal be kell szüntetni, mert parancsa van a nyomda bezárására. A rendőrség ugyanis értésülést szerzett arról, hogy a kommunisták generálsztrájkot akarnak szervezni és általános munkabeszüntetésre bujtogató röpdéd-lákat készítenek a nyomdában. Ezért rögtön elhatározták, hogy a röplapokat lefoglalják s a nyomda további intézkedésig zárva marad.

Véres harc a zavargó kommunistákkal

A Kottbus felé vezető töltésen ejféltájban, mintegy kétszáz kommunistá verődött össze és tüntetni kezdett. A löveg feltartóztatott egy villamoskocsit és egy autóbust. Az utasokat durván inzultálták, forradalmi indulókat énekelve, bevették a járművek ablakait, majd elvágták a villamos áramszedőjének tartókötélét, úgy, hogy a kocsi nem tudott továbbmenni. Eppen az autóbust akarták felhorítani, amikor megérkezett a rendőrség. Amint feltűntek az éjszakai riadóautók reflektorai, a tüntetők legnagyobb része elmenekült.

A rendőrök fegyverrel a kézben, rajronalban végigsöpörték az egész környéket,

miközben váratlan tüzet kaptak az elrejtőzött kommunisták leshelyéről.

A vörösek lövései célt tévesztettek. A rendőrök viszonzták a tüzelést s az egyik lövés halálra sebzett egy tüntetőt, aki a helyszínen meghalt.

Szigoru rendelet a polgári egyének lefegyverzéséről

Berlin, július 21.
Rondstedt tábornok katonai parancsnok rendeletet adott ki, amely szerint mindazokat, akik alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy fegyverrel büntetendő cselekményt követ-

tek el, vagy jogszulatlanul viseltek fegyvert, vagy másokkal egyetemben nyilvános helyen felfegyverkezve jelentek meg büntetőjogi eljárás érintése nélkül őrztetbe veszik. Aki a fegyveres erő, vagy rendőrség kérdésére fegyverek kurtatása alkalmával eltitkolja, hogy fegyver, vagy lőszer birtokában van, szintén letartóztatják. A letartóztatási rendelet ellen íorvoslat nincs.

Pápen erélyes válasza az elmozdított porosz minisztereinknek

Pápen birodalmi kancellár dr. Braun eddigi porosz minisztereinkhöz a következő válaszlevelet intézte:

Tegnap levélre van szerencsém válaszul közölni, hogy az Ön felmentése a porosz minisztereink állás alól a birodalmi elnökek a poroszországi közrend és nyugalom helyreállításáról szóló rendelete első cikkével alapján történt mint azt már július 20-iki levelemben bártorkodtam közölni. A porosz minisztereinkhez hivatali épületének átmeneti katonai megszállása a katonai parancsnok intézkedése volt, akikre a birodalmi elnök rendeletének 2. §-a értelmében a véreható hatalmat ruházták.

A birodalmi elnök ur emített rendeletei az alkotmány 48. cikkével-

nek 1. és 2. bekezdése alapján bocsátattak ki. Az Ön részéről kifogásolt intézkedések okait már tegnap a nyilvánosság elé bocsátottam.

Az új porosz kormány első minisztertanácsa

Dr. Bracht ma délelőtt átvette a porosz belügyminiszterium vezetését. Ma délben 12 órakor volt az első porosz minisztertanács a birodalmi kancellár elnöke alatt. Lénvazében csupán arról volt szó, hogy a kormányt államtitkárok kinevezésével kiegészítsék. A három legfontosabb minisztérium természetesen a minisztereinké, a belügy és pénzügyminiszterium. A két első tárcát Pápen birodalmi kancellár és Bracht dr. tölti be.

A nacionalista sajtó ujjongással fogadta a szociáldemokrata rendszer elseprését

A Lokalanzeiger, a német nemzetiek lapja, megállapítja, hogy a szerdai nap eredményeit a kormány sikerének könyvelheti el. Tisztában kell azonban azzal is lenni, — mondja a lap —, hogy azon az uton, amelyen a birodalmi kormány elindult, nem lehet visszafordulni. Vagy teljes sikert kell elérnie, vagy teljes kudarc éri őt és az első bizonytalan lépés vereséget jelent.

Hamburgban a nemzeti szocialisták egy tüntető nagygyűlésén Kube képviselő, a nemzeti szocialisták porosz szervezetének elnöke, nagy beszédet mondott, amelyben a szerdai napot úgy ünnepelte, mint amely új korszak kezdetét jelenti a német népek teljes szabadságáért vívott küzdelmében.

Hugenberg is beszélt, mégpedig Koblenzben, a német nemzeti párt egy gyűlésén és kijelentette, hogy valóságos áldást jelent a német népre, hogy megszűnt a két egymással szembeálló szervezet öldöklő harca egymás ellen. Valóságos

gyűlésén és kijelentette, hogy valóságos áldást jelent a német népre, hogy megszűnt a két egymással szembeálló szervezet öldöklő harca egymás ellen. Valóságos

ujjongással fogja fogadni Poroszország a birodalmi biztósna az elrendelkezését, amellyel elsőpri helyükre a szocialista párt ranglistáján előálló magasrangú hivatalnokokat, tartományi elnököket, főpolgármestereket, stb.

és újból feléled a remény, hogy Poroszország Németország életében még döntő szerepet fog játszani.

Hitlerék leszámolnak a vörösekkel

München, július 21.
A nemzeti szocialista párt köntromatosa „A Severine-kisérlet vége”

Ma kedvezményes moziszelvény az Urániában és a Vigszínházban

A lap ára 10 fillér

című cikkében többek közt a következőket írta:

A birodalmi kormány a vörös polgárháború nyílt kitörése után levonta a végső következtetést, amely egyáltalában a rend és biztonság helyreállítása szempontjából szóba kerülhetett. Severing gyors elmozdításával dicstelen, de részóta megérdemelt véget ért. A Severing-rendszer a hivatalos hatalommal a vörös diktatura céljai érdekében való visszaélést jelentette. Nem sokára büntető bíróságok rántják le a fátvált olvan ügyekről, amelyek Severing tudásával és pártolásával történtek. A nagy leszámolás napja közeledik. Bírásról majd a nemzeti szocialista állam gondoskodik.

Berlin új rendőrfőnökeinek nyilatkozata

Berlin, július 21.
Melcher dr., Berlin új rendőrfőnöke ma délelőtt fordatta a berlini sajtó képviselőit és a következő nyi-

Hitler beszéde mozgalmának céljáról

Hannover, július 21.
Hitler ma délután itt beszédet mondott, amelyben többek között azeket fejtette:

Július 31-én nem kormány utálatokról, vagy új koalíciók lehetőségéről lesz szó hanem a végleges győzelemért küzdő harcról. A Pápai kormány megbízásában neki semmi rész sincs. Az ő pártjának célja, hogy eltávolítsa a 30-nál több pártot. Csak az egész nemzetnek politikai egységbe való összerendezésével és valamennyi osztály együttműködésével lehet létre a nép új egysége. Bármilyen legyen is július 31-én

Ausztriában nagy tisztviselői létszámcsökkentést terveznek a postánál

Bécs, július 22.
Az osztrák postaalakalmazottak központi bizottságát csütörtökön a postai igazgatóságra kérték, ahol tisztviselői létszámcsökkentési és egyéb megtakarítási terveket közölték a bizottsággal. A postavezéregazgatóság kijelentette postaalakalmazottak egysülé-
tének vezetősége előtt, hogy a pénzügyminisztérium 6,8 millió shillinget akar megtakarítani a postahivatalokon és már augusztusban el akar érni legalább negyedmillió shilling megtakarítást.

Ez az intézkedés azt jelentené, hogy 1200 szerződéses alkalmazottat nyom-

Japán Pekingig akarja kiterjeszteni a Kína elleni hadműveletet

Tokió, július 21.
Az egész japán sajtó foglalkozik a japán csapatoknak a kínai Jehol-tartományba való benyomulásával és kijelenti, hogy a hadiártnak nagy politikai jelentősége van. Az „Asahi” című lap, amelynek rendszerint igen jó értesülései vannak politikai kérdésekben, kijelenti, hogy a japán kormány tegnapi ülésén Araki hadügyminiszter a japán hadműveletet Pekingig való kiterjesztését követelte, hogy Csanghszue-liang uralmát megdöntsék.

Nanking, július 21.
A kínai kormány szerdán ígérteket nyújtott át a sanchai japán képviselőnek, amelyben erővelsen tiltakozott japán csapatoknak a Jehol-tartományba való benyomulása ellen. A kínai kormány megállapítja, hogy a japán előnyomulás a kínai-japán viszony újból való kiegyezé-

latkozatot tette:

„Úgy kívánom az ügyeket vezetni, amint azt harminc éves porosz tisztviselői működéseim alatt mindig tettem: nem mint egyes párt képviselője, hanem mint az összesség szoleáia, személtre való tekintet nélkül, a jog és igazság alapján.”

Vádindítvány az elbocsátott rendőrfőnökök ellen

Berlin, július 21.
Illetékes helyen vádindítványt nyújtottak be Graezinski volt berlini rendőrfőnök, Weiss helyettes rendőrfőnök és Heimannsberg rendőrezredes ellen a birodalmi elnök július 20-iki szükségrendelet 3. paragrafusa alapján. A katonai kivételes állapotra vonatkozó szükségrendelet 3. paragrafusa tudvalevően fogház, illetve 15.000 márkáig terjedhető pénzbüntetéssel sújta azokat, akik szembehelyezkednek a végrehajtóhatalommal felruházott katonai parancsnok rendelkezéseivel.

az eredmény: a mozgalom tovább folytatja a harcot.

A katonai diktátor rendelete a rendőrség fegyverhasználatáról

Berlin, július 21.
Berlin és Brandenburg tartomány katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amely szerint a rendőrségnek, ha fegyverhasználatra van szüksége, az érvényben levő összes rendelkezések keretein belül erővelsen és leggyorsabban igénybe kell venniük a helyzet által mekövetelt fegyvernemet, hogy a szükséges célt elérje.

ban el kellene bocsátani és mindazok a kisegítők, akiket a nyári hónapokra alkalmaztak, elveszteni állásukat. A megtakarítás szükségessége azzal is együttjárna, hogy a postaládákat ritkábban tudják csak kiüríteni és az osztrák fűrdőhelyek szolgálata is romlana. Ezenkívül az összes szabadságolások el kellene halasztani. Ha a pénzügyminisztérium valóban raggaszkodik a csaknem 7 millió shillinges megtakarításhoz, úgy az osztrák posta 26.000 alkalmazójára közül vég-
eredményben legalább 16.500-at nyugdíjazni kell.

Japán frontarcosokkal akarják benépesíteni Mandzsuriát

London, július 21.
A japán hadügy és külügyminisztérium a mandzsuriai vasutakkal és a keletmandzsuriai bevándorlási szövetkezettel karöltve telepítési akciót kezdtek, amelynek során Mandzsuria lakatlan síkságát japán frontarcosokkal akarják benépesíteni. Minden csoport 700 volt frontarcosból áll, akik fejenként egy puskát és csoportonként 20 gépfegyvert, 5 ágyút és 2 repülőgépet visznek magukkal megfelelő lőszerrel és benzinnel. A csoportok szükség esetén mint önálló katonai egységek is sz-

revelnek. A kivándorlók csak 24-30 éves nőtlen kiszolgált katonák lehetnek, akikről elvárják, hogy új

hazáikban hennszülött családokkal fognak összeházasodni. Az első csoport július 20-án indult.

Egy-két napon belül sikerülni fog megállapodást létesíteni az osztrák-magyar áruforgalom biztosítására

Budapest, július 21.
Az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat csütörtökön délután öt órakor a kereskedelmi minisztériumban folytatták tovább. A tanácskozáson örömdetes fordulat történt, amennyiben a modus vivendi tekintetében csaknem teljes mértékben sikerült közelhoznai egymáshoz az osztrák és a magyar álláspontot.

Ilyen körülmények között diplomáciai és külpolitikai körökben valószínűnek tartják, hogy egy-két napon belül sikerülni fog egy olyan megállapodás parafálása, amely átmenetileg provizórium formájában megadja a modus vivendit és lehetővé teszi a két állam között az árucserét mindaddig, amíg a végleges szerződés tető alá kerülhet.

A jelek szerint pénteken befejeződnék a tárgyalások Budapesten. Amennyiben azonban ez nem történik meg vasárnap is tárgyalnak a delegációk, hogy a modus vivendi megállapodást aláírják. Ebben az esetben a jövő hét elején mind a két delegáció Bécsbe utazik és ott folytatják a végleges szerződés megkötésére irányuló tárgyalásokat. A terv az, hogy az egyik héten Bécsben, a következő néten azután ismét Budapesten folytassák a tárgyalásokat a delegátusok mindaddig, amíg a végleges szerződés tető alá kerül.

Általában bizakodóan ítélik meg a helyzetet és az a feltézés, hogy most már gyorsabban haladnak a tárgyalások a végleges meg-
egyezés felé. A most megteremtendő modus vivendi a kiszívárgott hi-

rek szerint kéthetes provizóriumot jelent, amely idő alatt megfelelő kontingensek állapíthatnának meg a kiszállítandó és az Ausztriából behozandó áruk tekintetében.

A hivatalos jelentés a csütörtöki tárgyalásról

Budapest, július 21.
A magyar és osztrák delegáció ma délután a kereskedelmi minisztérium tanácstermében folytatta tárgyalásait, amelynek tárgya elsősorban modus vivendi létesítése volt. Ezzel párhuzamosan haladtak a végleges kereskedelmi szerződés megalapozására irányuló megbeszélések is. A tárgyalás délután 5 órától este félkilencig tartott. A legközelebbi tárgyalás holnap délután 6 órakor ugyancsak a kereskedelmi minisztérium tanácstermében kezdődik.

Az osztrák kancellár nyilatkozata

Bécs, július 21.
A nemzetgyűlés pénzügyi bizottságában Dollfuss dr. szövetségi kancellár kijelentette, hogy a kormány a Magyarországgal való szerződésnélküli állapotot enyhíteni igyekszik. Rendeletet terjeszt a főbizottság elé, amely általában gondoskodást tartalmaz arra az esetre, ha valamely állammal szerződésnélküli állapot áll be. A Magyarországról eddig megírt kedvezmények Ausztriának a gyakorlatban kevés hasznot hoztak és a kormány most utat akar találni arra, hogy az árucikkek bizonyos mennyiségének exportját biztosítsa.

Megérkezett a Balatonhoz az olasz ifjúság fascista szervezetének hétszázötven főnyi csapata

Balatonlelle, július 21.
Délután 5 órakor érkezett meg az olasz ifjúság nagy fascista szervezetének különvonata a fellebogozott, vírággal díszített pályaudvarra, ahol nagyszámban gyűltek össze hivatalos fogadtatásra az előkelőségek, köztük Arlotta budapesti olasz követ és családja, továbbá Marsik Jenő tábornok, Ákos István tábori lelkész, Stefanits Pál alispán, Weissenbach Iván báró megyei főjegyző.

A vasútállomás előtt sorfalat állottak a Ludovika növendékeinek különítménye, valamint a Balatonbogláron nyaraló budapesti V. kerületi ifjúsági tábor egy szakasza és zenekara. Az olaszok 746-an érkeztek. Kivülük még 26 tiszt, egy tábori pap és 13 újságíró érkezett. Az olaszok a pályaudvarról katonák menethen vonultak a Balaton partján fekvő sátor táborba, amelynek a Duceról elnevezett térének körül állottak fel. Itt elsőnek Weissenbach Iván báró, megyei főjegyző üdvözölte magyar nyelven a vendégeket. Marsik Jenő tábornok olasz nyelvű üdvözlőbeszéd kíséretében adta át a labort.

A magyar zászlót, miközben az olasz zenekar a Himnuszot játszotta, leengedték és helyébe felvonták az olasz zászlót. A tábor átadása után Arlotta olasz követ mondott beszédet. Melegen köszöntötte a magyar-olasz táborozás gondolatát és kiemelte, hogy az akció a Duce kifejezett óhajára tör-

tént. Az olasz követ beszédét lelkesen megtapsolták. Ezután a Ludovika és a leventecsapat zenekara kivonult a táborból, amely mátol kezdve ad szállást az olaszoknak.

Nyolc évi fegyházza ítélt a Kuria két vadházast, mert meg akarták ölni beteg gyermeküket

Budapest, július 21.
Idősebb Fekete Sándor kiszagda vadházasszárból egy beteges fiú gyermek születet, akit a házastársak mindenképpen el akartak tenni láb alól, mert gyógykezelése az idők folyamán nagy költséget jelentett rájuk nézve. Mikor a fiu már haszeves volt, Fekete Sándor egy Farkas Laos nevű juhászvereket föld és pénz ígéréssel rávett arra, hogy revolverrel lölje le őszaka az alvó fiut és ő majd tanuskodni fog arról, hogy a fiu öngyilkos lett. A juhász rá is lött a fiura, de az ősdí, rossz revolver csak könnyebb sebet eített az alvó fiun.

A debreceni törvényszék Feketét és Feketénét gyilkosság bűntettének kísérlete miatt egyenként nyolcévi fegyházbüntetésre, Farkas Laost pedig öt évi fegyházza ítélt. A tábla helybenhagyta az ítéletet, a Kuria Finkey tanácsa pedig csütörtökön Farkas Laos bűntetését négy évi fegyházza szállította le.

A Turul Bajtársi Szövetség bojkottot hirdet az osztrák áruk ellen

Az egyetemi ifjuság felhívása a magyar társadalomhoz az osztrák magyar vámháború kérdésében

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Turul Bajtársi Szövetség az osztrák-magyar vámháború kérdésében érdekes határozatot hozott, amelyet a debreceni kerület is egyhangúlag a magáévá tett. A kiáltvány szövege a következő:
— A trianoni békeparancs által lassú sorvadásra ítélt magyar ifjuság aggódó figyelemmel szemlél minden olyan politikai és gazdasági megnyilatkozást, mely ennek a szomorú csónakházának életlehetőségeit érinti. A legelőször létfeltételétől is megfosztva, a környező államok ellensége gyűlöletében izzag számíthatnánk annak az államnak — ha nem is támogatására — de legalább is semleges magatartására, amelyért név évszázados kényszerűségünk alatt annyi vérdíjazatot hoztunk. Azonban a lehálatlanabb állam nem csúfol rá Sándor cár leződjére s ugyanazzal a példátlan eljárással, amellyel Németország Magyarország elfoglalásakor hűséges fevvértársát rabolta meg, most pillanatnyi szorult helyzetünket oly módon akarja kihasználni, mely közeljár a büntetőjogi zsarolás fogalmához.
— A Turul Szövetség által július 17-én a Gólyavárbán tartott rendkívüli vezetői értekezlet, a kötelekbe tartozó 65 taggyűlés és 14.000 magyar ifju nevében a következő határozatot hozta:
— A magyar ifjuság tisztában van azzal, hogy az osztrák vámsorompó lezárása rendkívül súlyos helyzetbe hozta országunkat. Azonban rámutat arra is, hogy ennek mélyreható következményei az osztrák gazdasági életet is alapjában rendíthetik meg. Eppen ezért önmagukon kívül kielentítik, hogy bár a trianoni határokon belül éppen az ifjuság számára a legkétségbeesettebb a helyzet, mégis hajlandó hozzájárulni semmiféle olyan megoldáshoz, melynek elfogadását csak szorult gazdasági helyzetünk indokolná. Örömmel vette tudomásul az ifjuság vitéz Parzly Emil miniszter ur gerinces magatartását, mellyel visszautasította az osztrák delegáltak kikötéseit és javasolta, hogy a példátlan osztrák eljárás azonnali retorzióként a következő intézkedések tétessenek:
1. Szerveztessék társadalmi bojkott a kereskedelmi és iparos érdekeltségek bevonásával, mely lehetővé tenné az osztrák áruk Magyarországon való eladását. Ez a mozgalom egyben a magyar áru hathatósabb pártolása is legyen.
2. A magyar kormány forduljon átirattal az osztrák kölesönt tárgyaló népszövetség bizottsághoz, melyben tudomásukra hozná ezt az osztrák eljárást, mely éles ellentétben áll a Lausanneban kialakult békes szellemmel. Ugyanilyen átirattal forduljon a Népszövetségi Ligák Uniója magyar csoportja az Unió más országbeli tagjaihoz, valamint a Nemzetközi Béke Egyesülethez és a Páneurópai Unióhoz.
3. Ausztria területére is érvényes utlevelek kiállítását azonnal szüntesse.

Eladó

600 □ házhely, esetleg 2 részben is Rigo-u. 33. sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értékajánlat Ispotyá-utca 13. szám.

tessék be és a már kiadott utlevelek Ausztria területére érvénytelenítessenek.

4. Ausztria területén tartózkodó több ezer magyar állampolgár kormányrendelettel azonnal visszarendeltessék kivétel ez alól még orvosi bizonyítvánnyal sincs. Aki július 25. után lépi át határárokat a ha-

Mussolini nyilatkozott kormányának újjászervezéséről

Páris, július 21.

A Matin a olasz kormányválsággal kapcsolatban azt írja, hogy Manzoni párisi olasz nagykövete helyére valószínűleg Bottait nevezik ki, mert az olasz kormány sulyt vet arra, hogy a két ország között gazdasági és kereskedelmi egységet létesítsenek.

A Journal szintén érdeklődéssel foglalkozik Grandi távozásával, melytől azonban nem várja az olasz külpolitika változását. Ez a lap viszont úgy értesült, hogy Manzoni gróf helyébe párisi nagykövete Roccot fogják kinevezni.

Az Excelsior szerint Grandi távozásának tulajdonítható, hogy Mussolini elégedetlen volt a leg-

tárt, az 200 P bírsággal sújtassék. Aki pedig még aug. 1-én sem volna itthon, azt napi 10 P bírsággal kell sújtani.

— A magyar ifjuság ezen határozati pontoknak azonnali és haladéktalan keresztülvitelét követeli érdekeinkre és nemzeti önértékünkre való hivatkozással. Az ország nehézhelyzete és Ausztria minősíthetetlen magatartása tétovázás nélküli megnem alkuvó, elszánt, bátor és határozott fellépést és retorziót kíván a magyar kormánytól, a magyar társadalomtól és a magyar ifjuságtól egyaránt. A Debreceni Kerületi Turul Szövetség.

utóbbi értekezletek politikai eredményeivel. A szerződések revíziójának politikáját nem sikerült Laurában diadalra juttatni, ellenkezőleg Herriot éppen a szerződések tiszteletben tartásának álláspontját.

Az Excelsior római tudósítója beszégetést folytatott Mussolinivel, aki a kormányválságról szólva kijelentette, hogy a fascista rendszer maga után vonja a politikusok időnkénti kiesését.

— Ami a külpolitikát illeti, — mondotta Mussolini, — annak nagy vonalait a fascista nyagtanács alapítja meg, irányelveit pedig én magam diktálom. Külpolitikánk tehát nem fog változni.

Huszonöt százalékkal devalválódik az osztrák pénz

Az angol sajtó szerint Ausztria menthetetlenül fizetéképtelen

Londonból jelentik: A Daily News Chronicle szerint Ausztria a legújabb kölesönt a következő árat fizeli: A német-osztrák csatlakozásról való lemondás, idegen pénzügyi ellenőrzés elfogadása és bizonyos valutapolitika követése, mely tényleg 25 százalékos devalvációt fog jelenteni. Ezzel szemben a kölesön mindössze rövid lélekzethez juttatja Ausztriát, mert az összeg még az osztrák külföldi adósságok egyévi szolgáltatására sem elegendő. Talán a nyári idegenforgalom kisé segíthet Ausztrián, de a valutakorlátozások megszüntetése tömeges tömegneküléshez vezetne.

A kölesön nem érinti az igazi prob-

lémát, mely abból áll, hogy Közép-Európában oly gazdasági viszonyok teremendők, melyek lehetővé tennék Ausztria megélhetését. A békeszerződés által megcsontított Ausztria menthetetlenül fizetéképtelen s legfeljebb kiegyezést remélhet hitelezőivel, kiknek azonban nagyon sokat kell majd írni követeléseikből. A kölesönadó országok adófizetői bizonytalan kártyára teszik fel az Ausztriának nyújtandó kölesönt, melynek megtérülése attól függ, hogy az államférfiak képesek lesznek-e olyan Európát teremteni, melyben Ausztria is megélhet.

Arzén mérgezéssel kiirtottak Erdélyben egy dús gazdag családot

Elfogták a mérgekverő asszonyt, aki három férjét is eltette láb alól

Dicsőszentmárton, július 20.

Dicsőszentmárton mellett Küküllő-almás községnek legtekintélyesebb családja a Pop-familia. Néhány nappal azelőtt meghalt a család szeniorja, Pop János. Hirtelen halála nagy megdöbbenést kelteit, az orvosi vizsélat szerint gyomor-mérgezésben halt meg. Néhány héttel azelőtt ugyanilyen körülmények között hunyt el Pop János felesége is. Ekkor már felügvelt a falu és megindultak a sudolozások. Egy héttel azelőtt meghalt a család harmadik tagja: Pop Polinexia tanítónő, az elhunytak viruló szépségei lévén. A faluban már nyíltan emlegetjék, hogy a három embert ismeretlen kezek mérgezéssel tették el láb

alól. A falusi suzások-buzások végre is a hatóságoknak is tudomására juttottak, nehogy az ügyben vizsgálás induljon, amely néhány nap alatt szenzáció eredményhez is vezetett. Kiderült ugyanis, hogy a híresztelések korántsem alaptalanok, mert tényleg mérgezés történt és a dús gazdag embereket egyik rokonuk tette el láb alól, hogy ilyenformán hozzájuthasson az örökséghez.

A rendőrség letartóztatta a rokont, Almasan Eugeniát, aki a kihallgatás során rendkívül zavartan viselkedett, örült bevomását tette és csak nehezen tudták meg tőle a nyomozók, hogy borzalmas tervének végrehajtásában Kádár Rozália nevű fiatal cseléde is cinkostársa

volt. A fiatal leány keverte az „örvosságot” a gazdag rokonok ételébe. A vizsgálóbíró természetesen a cselédleányt is letartóztatta.

A nyomozás megállapította, hogy

a Pop-családot arzénal gyilkolták meg.

Nyomozni kezdtek az arzén után és vállalni kezdték Almasan Eugeniát, a vilkos rokont, aki végül is beismerte, hogy az arzént egy falubeli asszonytól, Comsa Anucától kapta. Az asszonyt letartóztatták. Természetesen tagadott és váltig azt hangozta, hogy sohasem látott arzént és csupán pakánymérget adott: Almasan Eugeniának. Ezze szemben a nyomozás máris megállapította, hogy Comsa Anucának már három férje volt és mindhárom ugyan hirtelenséggel elhunyt.

A vizsgálóbíró valószínűleg több exhumálást rendel el és lassankint világosság derül arra is, hogy küllőalmás mennyeiben tarthat számot arra a szomorú hírnévre, amellyel annakidei Tiszazugot övezte...

Közé teszik a Debreceni Első Takarékpénztár és a Városi Takarékpénztár fuziójának anyagát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Zöld József polgármesterhelyettes a következő közleményt küldte be a Debreceni Ujság kiadóhivatalának:

Szükségesnek tartom annak közlését, hogy a Debreceni Első Takarékpénztár s a Városi Takarékpénztár fuziójának kérdésével a város autonóm szervei közül teljes tisztelettel legújabb a közgyűlés által kiküldött takarékpénztári bizottság s annak albizottsága foglalkozott és a nagyjelentőségű ügyben minden szempontra kiterjedőleg s beható szakszerűséggel véleményt adtak a Magyar Nemzeti Bank, a Pénzügyi Bizottság, sőt most már a Pénzügyminisztérium és a Belügyminisztérium is. Abból a célból, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai e nagy hordereű kérdéssel minden vonatkozásban megismerkedhessenek, az ügyre vonatkozó anyagot polgármester ur rendelete folytán kivomatniuk s az ügy közgyűlési tárgyalása előtt a törvényhatósági bizottság tagjainak idejében szétküldjük. Debrecen, 1932. július 21. Zöld József főjegyző, t. h. polgármester.

Megkezdődött az angol birodalmi konferencia

London, július 21.

Az ottavai parlament palotájában nagy pompával nyílt meg ma az angol birodalmi konferencia. A megnyitás előtt a delegációk megkoszorúzták a világháborúban elesett katonák emléket. Kanada fő kormányzóját, mint a király képviselőjét az értekezletre királyi pompával kísérték. Ágyuk dörge és kürtző jelezte, midőn a fő kormányzó leült az aisház elnökének trónusára. A fő kormányzó felolvasta a király üdvözlését, amelyben hangsúlyozta, hogy az uralkodó gondolatai és imái a konferencia feloldulnak, amely konferencia a birodalom jólétének előmozdításáról fog tanácskozni. Ezután Baldwin beszélt s hangsúlyozta, hogy Amerika kész a világiaci árszínvonal emelését előmozdító bármely nemzetközi terv körüli kooperálni. Ennek legjobb eszköze a kereskedelmi szabadság helyreállítása, továbbá a jóvátételi és háborús adósságok eltörlése lesz.

A júniusi exportforgalom statisztikája

Budapest, július 21.

A központi statisztikai hivatal Magyarország 1932. évi júniusi havi külkereskedelmi forgalmáról a következőket közli:

A júniusi behozatal értéke 29.8 millió pengőt tett ki az előző évi júniusi behozatal 50.2 millió pengőt kitevő értékével szemben. A folyó évi júniusi havi kivitel értéke 27.1 millió pengő értéket képvisel, míg az előző évi júniusban 42.1 millió pengő értékű exportor bonyolítottunk le.

Sorozatos kerékpárlopások Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
Pár nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy Soltész László Kálvin téri kereskedő feljelentést tett, mert ismeretlen egyén a kerékpárját ellopta. Soltész csütörtökön délelőtt ismét panasszal fordult a rendőrséghez és csüggedten adta elő hogy neheze még mindig üldözi. Szerdán este ugyanis egy másik kerékpárját is ellopták. A rendőrségen megindult a nyomozás a biciklitolvai kézrekerítésére. — Ugyancsak csütörtökön délelőtt Mikita Károly ezveim altiszt is feljelentést tett a rendőrségen azért, mert a reggeli órákban valaki az Alföld utca 24. számú ház előtt, ahol valami doboz volt, elemelte kerékpárját. A nyomozást ebben az ügyben is bevezették. — Sokkal szerencsésebben járt Nagy Dezső kereskedő, aki pár nappal ezelőtt tett feljelentést biciklilopás miatt. Nagy Dezső nem is remélte, hogy a feljelentése után ilyen hamar kapja meg az elloptott biciklit. Ugyanis nyomozás alkalmával a kerékpárt az egyik külsőségi ut mentén lévő házban megtalálták. Nagy Dezső a kétszáz pengő értékű kerékpárt nagy gaudiummal vette vissza.

Családi háború három halottal a kölcsönök miatt

Csernovitz, július 21.

A bukovinai Stupca községben a Gregoriu család állandó veszekedésben élt a szomszéd házban lakó Serbán családdal, amelynek kisebb öszszegéseket adott kölcsön és a konverziós törvény miatt hasztalan követelte. Gregoriu tegnap felszólította Serbánt, hogy konverziós kérelmét vonja vissza, amire Serbán nem volt hajlandó. Erre a Gregoriu család aprajánagyja fejszét, botot ragadva, berontott Serbán házába, ahol véres családi összeütközés keletkezett. A harc színhelyén Serbán és felesége, Gregoriu felnőtt leánya holtan maradtak és mindkét család valamennyi tagja, számszerint tizenegyen, többé-kevésbé súlyosan megsebesültek.

Lakása ? kiadó ?

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Kossuth-utca 3.

Természetes halállal halt meg Szabó Imréné, akiről előbb azt hitték, hogy gyilkosság áldozata lett

A boncolás adatai szerint szívizéhlűdés és szívbénulás okozta a halálát

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
Legutóbbi számunkban részletesen megírtuk, hogy Földes községben a 72 éves Szabó Imréné a lakásán szerdán hajnalban halva találták. A csendőroket értesítették a dolgról, akik kiszállottak a helyszínre és bevezették a nyomozást. Ennek során semmi olyan adatot nem találtak, amely bűncselekményre engedett volna következtetni. Közben kihívták a községi orvost is, aki azt állapította meg, hogy minden valószínűség szerint erőszakos halállal halt meg Szabóné. Dr. Preinesberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője szedán délután dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos ovos kíséretében kiszállott a helyszínre a vizsgálat és a boncolás megejtése céljából. Dr. Horváth Arthur felboncolta a holttestet és minden kétséget kizáró módon megállapította, hogy Szabó Imréné természetes halállal halt meg. Szívizéhlűdés érte és szívbénulás következtében állott be a halál. Bűncselekménynek semmi nyoma sem volt felfedezhető. A boncolás és a vizsgálat adatai alapján a debreceni királyi ügyészség meadta a temetési engedélyt.

A megrakott szénásszekér tetejéről leesett és szörnyethalt egy nagyléltai asszony

A lovak megbökrosodtak és ez okozta a halálos szerencsétlenséget

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
Tragikus szerencsétlenség történt csütörtökön a kora hajnali órákban Nagyléltai község határában. Zs. Nagy Józsefné született Irinyi Eszter negyvennégy éves léltai asszony csütörtökön reggel szekérrel elindult mezé munkára. A szekéren egy egész kazal széna volt, amelynek tetején ült Nagy Józsefné. A szérikskerbe vezető úton a lovak valamitől megbökrosodtak és elragadták a nehéz szekéret. Nagyné elvesztette lélekienlétét és elengedte a vezetőt, mire a lovak vezett iramban kezdtek száguldani. A szénával megrakott szekér eközben egyik kerekével az útmenti árokba került és a szekér felborult. Nagy Józsefné magas lyben előre zuhant az útra és olyan szerencsétlenül esett, hogy koponyaváladást szenvedett és még a helyszínen nyomban meghalt. Az arra járó szerkes gazdák vették észre a szerencsétlenséget, de már látták, hogy minden segítség hiábavaló. Az esetről értesítették a nagyléltai csendőrsöt, amely megállapította, hogy véletlen szerencsétlenség történt s az ilyen értelmű jelentés alapján a debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt meadta.

Félév alatt csak 107 autót vásároltak Magyarországon

Megcsappant a gépjármű forgalom

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
A leromlott pénzügyi viszonyokat legjobban az autókerekeskedelem tükrözi vissza. A 9—10 ezerre tehető személykocsipark jóformán régi kocsikból áll. Új vásárlások az utóbbi időben alig történtek. A Magyar Autókerekeskedők Egyesülete állandóan kimutatást közöl a vásárolt kocsikról. Ez a kimutatás bizonyítja, hogy ma az autó luxus s hogy mind kevesebb azoknak a száma, akik ezt a luxust ma megengedhetik maguknak.
1929 első felében 1412 új személyautót adtak el a magyar autókerekeskedők. Ez a szám 1930. első felében 653-ra, 1931-ben 364-re, ez év első felében pedig 107-re csökkent. Az idén a legsikeresebben

szerepel a statisztikában a Stevr és Fiat, mindegyik 15—15 darabbal. Ennél jóval nagyobb csökkenés mutatkozik a teherautók eladásában. 1932. első felében ötödannyi teherautót adtak el mint a múlt év első felében. Motorkerékpár eladásában 50 százalékos visszaesés a tavalyihoz képest.

Ami az egész magyar gépjárműállományt illeti, az április végi hivatalos kimutatás szerint az előző hónappal szemben némi emelkedés mutatkozik. Ennek oka az, hogy április 1-én kb. 400 darab leállított kocsit lépett újból üzembe a nyári turista szezon előtt. Jelenleg 7990 körül van a leállított kocsik száma. Április végén 27.915 gépjármű futott az országban. Ebből 9661 személykocsi és 10.992 motorkerékpár volt.

A magyar gépkocsialományba fektetett tőkét múlt év elején 140 millió pengőre becsülték. Az autódó évente körülbelül 4.5 millió pengőre tehető. Az üzemanvokat terhelő adók és vámokkal együtt továbbá a városi és kövezetvámokkal a kincstár jövedelme az autótól kapcsolatban évente 27—28 millióra ruc.

A külfölddel való autóforgalom 1930-ban a Bécs—Budapest út megépítésével mintegy 250 százalékkal megnőtt. Ez a növekedés 1931-ben maudnam változatlan maradt. Az idén azonban jelentős visszaesésre van kilátás. A Magyar Touring Clubban ugy nyilatkoztak, hogy az Ausztriával a napokban bekövetkezett vámháború autósforgalmi szempontból is valószínűleg igen hátrányos lesz számunkra. Tudni kell ugyanis, hogy jóformán csak az autóforgalom az, ami a magyar szempontból mindig aktív volt. 1209—1700 között váltakozik az évente külföldre menő magyar kocsik száma. A külföldi kocsik csak látszólag lépik át nagyobb számban a határt, ez a forgalom azonban jórészt határforgalom.

— A Pesti Tőzsde 16 oldalas számához 24 oldalas ingyen melléklet ad ezen a héten, amely a gazdasági rendelet magyarázatát közli. A szenzációsan érdekes, friss szám változatlanul 40 filléres áron mindennél kapható. A textil, biztosítási, vas és gépipari, vegyszeti rovatok a szokottnál is érdekesebbek és színesebbek.

A. B. C.

utasok részére.

A: Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL SZALLOBAN

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kifűnő ellátást és szórakozást, hisz ugy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kifűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12 pengőért kaphatja.

BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

20 felnőtteknek **40** fillér a strandfürdőjegy

5 fillér a kiszolgálási díj a

MARGIT-strandfürdőben!

Strandfürdőjegy gyermekeknek,
16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén 20 fill.
16 éven túl is a pénztárnál váltva

12 darab jegy egyszerre váltva 2— pengő.

Strandfürdőjegy felnőtteknek 40 fill.
a pénztárnál váltva

12 darab jegy egyszerre váltva 4— pengő.

Strandfürdőjegy 50 fill.
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos kalauzoknál váltva

Kiszolgálási díj 5 fill.

Kabinért NEM KELL külön fizetni.

Idény, havi és kedvezményes családi bérletek
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

Zugnak a cséplők a Tisza mentén

Tiszaeszlár, július 20.
Nagy napra ébredtünk. Itt a gép-
elés ideje. De ez itten nem egészen
úgy megy, mint otthon s arra
mifelénk. Itt csaknem mindenki sa-
ját lakásának udvarára hordja be a
beért, roppanó gabonafeleket s ott
iobarátok segítségével asztalra rakja.
A iobarátoknak ezt a segítségét
vissza kell szolgáltatni, hasonló
munkával.)

No, de már bent vagyunk a szé-
rűs udvaron, ahol lomha nagy tes-
tével ott vesztegel egy nagy két
terebélyes kazal. Még az elmúlt nap
estéjén beállított az udvarra egy
mérgesen puffogó kis masina (trak-
tor) s maga után húzott egy olajos,
poros deszkabódét. Ez volt a csép-
lőgép.

Ma hajnaltól, mikor a világosság
már a feiét feldarabta, a kondásnak
és csordásnak az utca csendjét za-
varó titi-tatúját megelőzte valami:
a kis masina rekedtes, bizonytalan
köhécselése szűrődött be az udvar-
ról. Bizonytalansága nem sokáig
tartott, mert minél tovább köhözött,
annál jobban belelégt. Monoton ze-
néjét most már mély duruzsolás is
kísérte, a cséplőgép morogta meg-
szokott nótáit. Nemsokára az em-
berek is befórtak s a duruzsoló gép
forkán szép csokorba, kévébe kö-
tött kalász fejeiket eresztek beie,
mire az dalát kissé nehézkesen, de
meg-megünlő erővel folytatta.

S egy lvukon egy zsákba ömlött
a kenyérmag.

Míg folvik a munka s a levegőben
a kalászhellivel együtt ömlik a
por, alkalom adatik egy-kétszer em-
berhez szót intézni.

Arra a kérdéssünkre, hogy hogyan
vannak megelégedve az idej ter-
mással, kicsit csóváliák a feüket. A
Tisza nagyon haragos volt ebben az
esztendőben a tavaszi áradáskor.
kiölt erész a gátiz s bizony az ad-

dit elterülő földekkel csúdarul e-
bánt. Nemcsak a bevetett magokat
vitte el, de hatalmas fűz és más er-
dőségeket mosott el s mikor vissza-
buit a medrébe, ezeket a nagy fa-
tököket is elvitte magával. Ellen-
szolgáltatásul nem hagyott semmit.
Utána homok maradt, csak amibe új
magokat kellett vetni, természetese-
sen az már baba nem lehetett. A
Tisza medrét is szabályozta, újabb
részeket szaggatott el a partból, sok
ambrnek mezelezte a földjét.

Csak úgy szokásból megkérdem:
— Mi lesz azzal a csomó homok-
kal, amit itt hagyott a Tisza?

Az öreg magvar rándít egyet a
vállán.

— Ne tessék ezt félni, majd
visszaömlen még az érte s majd akkor
elviszi újra.

Megy tovább a sürgés-forrás s
míg én a Tisza küöttében csak
gvaszt látok, ők talán már fel se
veszik, megszokták. Valami acélos
erővel lendülnek a kezek s mind-
nyáuk öröme folvik a munka to-
vább.

A tele lett zsák helyébe újat
akasztanak s már ebbe csörögnek
az apró magvak. A lányok vihogva
viszik a betrencés radat. Az egyik
ember a szalma kazlat egyengeti,
mely egy egészenes mamuth-kör-
téhez hasonlít.

A templomban harang kondul.
Delet harangoznak. A gép már las-
sít, sántikál, azután pedig megáll.

Az ebédhez készülődőknek felte-
szem:

— Nem elégedetlenek, hogy nem
a legjobban fizet az idej termés?

Az egyikük rámnéz, valami ősi
erő, szívósság látog egyszerű szem-
ében.

— Az a fontos aram, hogy ha sze-
gényen is, de megéltünk!...

— eszpe.

A debreceni vizsgálóbíró letartóztatta a négy kommunistát, akik a tiszántúli vármegyékben izgattak a földművesek között

Csak Kurucz Lajos vallotta be bűnét, a másik három
most is tagadott

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Ismeretes, hogy a debreceni rend-
őrség a múlt napokban lelelezett
egy veszedelmes kommunista tár-
saságot, amelynek négy tagját si-
került is elfogni. A kommunisták
sejtszerűen alakultak és a budapesti
titkos központ irányításához híven
a tiszántúli vármegyék gazda és
földműves közönségét lázították.
Röpiratokat osztogattak szét, azí-
tálták és arra bujtogatták az embe-
reket, hogy ne menienek aratni a
szádkhoz s ne engedelmességek-
nek se a szolgabíróknak se a csend-
őröknek. Több jóérvű magyar
ember tett említést illetékes helyen
ezekről a dolgokról és ennek alap-
ján indult meg a nyomozás. A deb-
receni rendőrség napokon át nyo-
mozott az ügyben és végül Szinvev
Merse Miklós detektív csoportveze-
tőnek sikerült a kommunista társa-
ság négy tagját ártalmatlanná tenni.
Ezek között volt Kurucz Lajos, Ber-
ger Jenő, Berger Lajos és Wolf
(Tarkas) Gyula.

A letartóztatott kommunistákat
dr Csákv János debreceni vizsgáló-
bíró csütörtökön délelőtt hallgatta
ki. A kihallgatáson történetéről a
nyomozás érdekében nem áll mó-

dunkban részleteket közölni, annyi
azonban kiszivárgott, hogy Kurucz
Lajos ez alkalommal is beismerte,
hogy tényleg lázította a lakosságos
és röpcédulákat is osztogattott. Ek-
kor is „meggyőződéses” kommunis-
tának vallotta magát. A másik há-
rom egyenítő azonban körömsza-
kadatig tagadott. Nem ismerték be,
hogy részt vettek volna a kommu-
nista szervezkedésben és hogy ők
is izgatták volna a tiszántúli la-
kosságot. A vizsgálóbíró azonban
arra való tekintettel, hogy a egyen-
sítőak ellen rendkívül súlyos adar-
tok merültek fel a nyomozás során,
mind a négy ember ellen elrendelte
a vizsgálói fogságot. A vizsgálóbí-
ró végzése ellen Kurucz, a két Ber-
ger és Wolf felvolnamodással élt a
debreceni törvényszék vádanácsá-
hoz, amely a legközelebb fog dön-
teni az ügyben.

A kommunista összeesküvés ötö-
dik tagja, Tóth Mihály sófőr, aki
az összekötő kapocs lett volna a
debreceni sejt és a budapesti titkos
között, még szökésben van és ed-
dig nem sikerült tartózkodási he-
lyét kikutatni. A nyomozás nagy
erővel folvik ennek kézrekeríté-
sére.

Régi helyáraink szerint ma, pénteken féláru szelvényes napot tartunk: az Urániában

„A kék Duna mentén“

11 felvonásos filmajándékból.

A darab főszereplői:

Louis Fazenda.

Alexander Gray.

Előadások 7 és 9 órakor.

a Vigszinházban

ió időben a

KERTMOZIBAN

Lányok az intézetben

c. Wonsloe Christa regényéből

készült hangosfilmből.

Előadások 7 órakor a Vignben.

9 órakor a Kertben.

Debreceni Ujság—Hajdúföld

FÉLÁRU SZELVÉNY

egy személy részére

a Vigszinház vagy Uránia

1932. július 22-i

bármely előadására.

Debreceni Ujság—Hajdúföld

FÉLÁRU-SZELVÉNY

egy személy részére

a Vigszinház vagy Uránia

1932. július 22-i

bármely előadására.

Eletbelépett az új magyar--olasz kereskedelmi szerződés

Csütörtökön lépett életbe az új ma-
gyar--olasz kereskedelmi szerződés,
amely gazdasági szempontból rendkí-
vül nagyjelentőségű reánk nézve, mert
lehetőséget ad arra, hogy gabonafe-
leslegünk egy részét az olasz piacon
helyezhessük el és az Olaszország felé
irányuló magyar állatkivitelt for-
kozni tudjuk. Olaszország ezen a té-
ren igen fontos piac, mert vágó- és
igásállatokban az elmúlt években is
nagy mennyiséget szállítottunk ki. Ed-
dig Olaszországban a vám mérséklést
vált állatokra és állati termékekre,
de legutóbb az olasz agrárvédelmi
irányzat érvényesülése következtében

ezeket felemelték. Az olasz kormány
részéről azonban nagy megértéssel ta-
lálkoztunk a buza és az állatkivitel
terén felmerült kívánságaink tekinté-
tében s a kivitelre jelentős előnyöket
biztosítottak számunkra. Megállapo-
dás történt egy közös tarifa-tanács lé-
tesítésére is. Az egyezmény lehetővé
teszi az államilag elismert magántes-
tuletek között kötendő, exporthite-
lek nyújtását célzó megállapodások-
nak adó- és illetékmérséklése utján
való előmozdítását is. Az olasz egyez-
mény végeredményben komoly lépést
jelent szerződés-hálózatunk kiépítésé-
nek utján.

A kultuszminiszter leszállítja és egységessé teszi az iskolai tanszerek, írógépek és tüzetek árát

Budapest, július 21.
Karafiáth Jenő kultuszminiszter az
iskolai tankönyvek árának leszállítá-
sa után egyik legközelebbi megoldan-
dó feladatának tűzte ki az iskolai tan-
szerek, írószerek és tüzetek árának
mérséklését. Hogy az iskolai tansze-
rek árának mérséklése mielőbb érez-
hető legyen, a miniszter ma délután a
kultuszminiszteriumban szakértekez-
letet hívott össze, amelyen az árak

leszállításának célravezető módoza-
tait beszélték meg.

Az értekezlet az iskolai író- és tan-
szerek egységessé tételét és árának
leszállítását elvben elhatározta és a
részletes intézkedések megbeszélése
végett az árelemzőbizottság tagjából
valamint az ipar és kereskedelem ki-
küldöttéből álló szűkebb bizottság-
nak ez év augusztus 1-re való össze-
hívását mondta ki.

A forgalmi adó felemeléséből származó bevételi többletből az arra szoruló városok állam- segélyben részesülnek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Mint ismeretes, Debrecen város
a költségvetés tárgyaláskor felirat-
ban kérte a kormánytól, hogy azo-
kat a hiányokat, amelyek a forgalmi
adó csökkenésével beállottak, a kor-
mány más adónemek átengedésével
pótolja. Köztudomású ugyanis, hogy
néhány adónemet az állam átenged-
ett a városoknak egyes kiadások
fedezésére. Ezekhez tartozott a for-
galmi adóból való részesedés is.
Mint hogy azonban a forgalmi adó-
ból származó bevétel a fázis-rend-
szer elengedése folytán megcsap-
pant, most ennek az elmaradt jöve-
delemnek a pótlását kérte a város
és ugyanakkor Hajdúvármegye is.

A kormány idevonatkozó leirata
a napokban érkezett meg Hajdu-

vármegyéhez. A pénzügyminiszteri
leirat, mely természetesen Debrecen
városnak is szól, kijelenti, hogy az
átengedett adónemek részesedéséből
redő bevétel csökkenés a világvál-
sággal kapcsolatos, amely az állami-
háztartásra is épolv súlyosan nehe-
zedik. E kritikus viszonyok között
az államkincstár sem nélkülözheti a
jövödelmeket. A pénzügyminiszter
együttal azt is közli, hogy a forgal-
mi adónak 3 százalékra való emelé-
sével bevételi gyarapodás lesz s a
többletből a kormány az arra szo-
ruló városokat államsegélyben fogja
részesíteni.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Hírek

1932. július 22. Péntek.
 Prot.: Magdolna, Kath.: Magdolna.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó” Mihálovits Jenő, Piac-utca 33.; „Muraközv” Preisler Ernő, Piac-utca 72.; „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70.; „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay Alaa, Szent Anna-utca 66.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A Debreceni Újság—Hajdútelep előfizetői díjmentesen és óvadék nélkül használhatják a Közművelődési Könyvtár (Déri-muzeum) 25 ezer kötetes könyvtárát.

A könyvtár igénybevételére jogosító igazolványokat lapunk kiadóhivatala (Kossuth-utca 3.) állítja ki.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti július 21-én:

Időjárásunk tegnap óta nem mutat lényeges változást. Az éjjeli lehűlés igen erős volt, úgy, hogy a hajnali hőmérséklet alig haladta meg a 10 fokot. Reggel rövid ideig tartó borulás lépett fel, sőt alig mérhető mennyiségű eső is esett. A nappali felmelegedés a tegnapi szinten mozgott. Legmagasabb értéke 26,2 fok volt.

Az Adrián egy zavarterület alakult ki, amelynek hatása nálunk egyelőre erősebb felmelegedésben fog nyilvánulni. A légnyomás ma erősen esett. A tenger színére redukált értéke reggel 759,1, este 754,3 milliméter volt. Esti hőmérséklet 23,2 fok.

Prognózis: Részben felhős és erősen felmelegedő s átmenetileg száraz idő várható.

— **Ujságírók értekezlete.** Ma délután négy órakor ülést tart az újságíró egyesület az Ujságíró Clubban. Az elnökség felkéri a tagokat, hogy teljes számban jelenjenek meg ezen az ülésen, tekintettel az ügy fontosságára.

— **Felhívás a hadirokkantokhoz!** Szoboszlai Sándor hadirokkant-hajótársunk felesége elhunyt, temetése f. hó 22-én, pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemetőből, miért is kérjük bajtársainkat, hogy már fél 4 órakor a Köztemető bejáratánál minél nagyobb számban megjelenjen szívesek legyenek, hogy megjelenésükkel nagybecsülésünk és hálaikat leróhassuk. Csoportvezetőség.

— **Tilos a listnek vegyszerrel való kezelése.** A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint eltűnt a listnek bármily vegyszerekkel való kezelését, illetve fehéritését akár az őrlésnél, akár a feldolgozásnál.

— **Szegénysorsú tüdőbetegek ingyenes szanatóriumi kezelése.** A m. kir. pénzügyminiszter rendeletét becsújtott ki, mely szerint a szegénysorsú tüdőbetegek a mátrai Horthy Miklós-szanatóriumban, a debreceni Augustus-szanatóriumban és a gyulai József főherceg-szanatóriumban kapnak ingyenes gyógykezelést. A felvétel iránti kérvények a mátraházi szanatórium címére (Mátraháza, utolsó posta Gyöngyös) címre küldendők. A kérvényekhez mellékelni kell vagyontalansági és szegénységi bizonyítványt, továbbá egy kitöltött kérdőívet, amelyet a beteg a szakorvostól, diszpanzér-orvostól, kórházi főorvostól vagy a hatósági orvostól kap.

Ebben az évben feltétlenül megindul a Nemzeti Bank palotájának építése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A napokban kezdődött meg a Király utcán egy három emeletes kislakásos bérház építése. Ez az előző jelentős magánépítés közel száz embernek biztosít hónapokon keresztül munkalehetőséget. A munkanélküliség enyhítésére természetesen a város vezetősége is mindent elkövet. Állandóan szorgalmazta a város a Nemzeti Bank palotájának építését is s az erre vonatkozó tanácskozások sikerrel is jártak. A szociáldemokrata párt részéről most

mégis olyan híreket lansziroztak, hogy a Nemzeti Bank építése késik és hogy a munkálatok megkezdését erről az évről elhalasztják.

Ezekre a híresztelésekre vonatkozólag dr. Vargha Elemér h. polgármester a következő nyilatkozatot tette:

Tudomásom szerint szó sincs arról, hogy a Nemzeti Bank építése elmaradna. Ellenkezőleg tudomásom szerint az építés ebben az évben feltétlenül megindul.

Arannyal telt ágyban éhenhalt egy öregasszony

London, július 21.

Mandzura egyiptomi városban teljes nyomorban és elhagyatottságban halt meg egy 80 éves nő, aki 30 évig a legszigorúbb magányban lakott egy dűledező kunyhóban. A nő halála után

a rendőrök átvizsgálták a lakást és hatalmas bankjegyeket, arany és ezüstpénzt találtak zsákokban. A szerencsétlen nő a szó szoros értelmében arannyal telt ágyban halt meg éhen.

Az országos téli inségakció előkészítéséről tárgyaltak a belügyminisztériumban

A főispánok, alispánok és polgármesterek vettek részt az anketon

Keresztes-Fischer belügyminiszternél csütörtökön délelőtt anketát tartott a téli inségakció előkészítéséről. A megyei és városi törvényhatóságok vezetői főispánok, alispánok és polgármesterek vettek részt az anketon.

A belügyminiszter kiemelte, hogy elvi szempontból fontosnak tartja az inségakcióra való előzetes felkészülést. A legelső feladat annak megállapítása, hogy milyen mértékű segítségre lesz szükség a téli inségakció során. Erre vonatkozóan pontos statisztikát kell felállítani. Az inségakció anyagi részére vonatkozóan még nem tehet konkrét ígéretet, mert ezt a kérdést még kell beszélnie a pénzügyminiszterrel. Véleménye szerint ezen a téren nagy kötelesség hárul a társadalom-

ra. Reméli, hogy a társadalmi szervezetek ki is veszik részüket az inségakcióból.

Ez után az egyes törvényhatóságok vezetői szóltak fel. Rámutattak arra, hogy a társadalom teljesítőkénsége már jórészt kimerült. A mai viszonyok között gondolni sem lehet az inségakció keretében különadó kivetésére. Átfozó végleges megoldásra van szükség.

A belügyminiszter záróbeszédében felszólította a törvényhatóságok vezetőit, hogy pontos statisztikát állítsanak össze az inségakció szükséges mérvéről és írvekezzenek a megoldást megtalálni. Mielvlt az írásbeli jelentések beérkeznek, a belügyminiszter kidolgozza a programot.

A mozi hatása

— Lilike, adj egy csókot apukának.
 — Milyet? Gréta Garbósát, vagy Marlene Dietrich-féjét?

— **Kultur-est a Levente-Othoban.** Vasárnap este a Levente-Othoban udvari színpadán (rossz idő esetén a nagyteremben) folytatják a leventék a már nagyon kedvelté vált kultur-est rendezését. A társadalmi nem kímélő műkedvelők képességeik legjavával óhajtanak ismét a közönség elé lépni, hogy egy kellemes est emlékével távozhasson mindenki a Levente-Othoban kultur-estjéről. Az est műsora a következő: 1. Híszkegy. Játssza a zenekar. 2. Irredenta szavalt, Marosi Zoltán levente. 3. Bohózat 1 felvonásban. Szereplők: Schwarcz, Szabó Lili, Vékony, Marosi és Sárkány leventék. 4. Egyfelvonásos bohózat. Szereplők: Szeszkó Marika, Oláh Etuka, Hegedűs, Schwarcz és Csillag leventék. 5. Vigjáték egy felvonásban. Szereplők: Hencz Bözsike, Schwarcz, Csillag, Hegedűs leventék. 6. Magyar nótákat énekel: Szeszkó Pista. Műsor után tánc, kitűnő zenekar mellett.

KIE-HIREK:

A KIE vasárnap este 8 órai kezdettel a fiatalok tagjai és az érdeklődő nem tag fiatalok részére ingyen fagyalt-estet rendez, melynek keretében Dobos Károly országos KIE titkár Budapestől fog előadást tartani „Konferenciák, táborok, tanulmányutak” címen. Az előadást hozzászólások, viták követik, melyen minden ifjú elmondhatja a tárgyalt kérdésekről a maga véleményét. A KIE helyisége a Piac-utca 7. sz. alatt az I. emeleten van.

A KIE balatoni konferenciája a KIE augusztus 13—17-ig nagyszabású országos konferenciát rendez Balatonszárszón. Résztvehet minden 16 évet betöltött ifju felekezeti és társadalmi küönbőség nélkül. Résztvételi díj, melyben az étkezések, szállások is benne vannak, 10 pengő. Vasútra 33 százalék kedvezmény. Érdeklődők jelentkezzenek a KIE titkáránál, Piac-utca 7., I. emelet.

A KIE munkálkodó tagjai ma este 8 órakor rendkívüli gyűlést tartanak, melyre az érdekelteket szeretettel meghívom. Pusztay, KIE titkár,

— **Gyomor-, bél- és anyagcsere-betegségek**nél a természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a táplálék anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József víz különösen ült életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kaphatók.

— **Változás a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank debreceni fiókjánál.** Frigyesy Jenő, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank debreceni fiókjának igazgatója, több évtizedes szolgálat után saját kérelmére nyugdíjba ment. Utódjául a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank igazgatósága Schwarz Imrét nevezte ki, aki ezideig a pápai Leszámitoló és Közgazdasági Bank ügyvezető-igazgatója volt.

Futurista vice

A futurista orvos megvizsgálja betegét, aztán keresgélgni kezd az asztalon:

— Most még a receptet szeretném magának megírni, de nem találok a töltőtollamat.

— Bocsanat, — mondja a beteg — tíz perccel ezelőtt ba tetszett dugni a hónom alá...

Az orvos erre öveszi a hőmérőt és megírja a receptet.

— **Előadás közben felakasztotta magát egy mozigépezés.** Londonból jelentik: A News Chronicle megrázó tragédiáról ad hírt, amely a londoni Kettering-moziban történt előadás közben. Romantikus tárgyú filmet játszottak és éppen a nagy szerelmi jelenetét pergették, amikor a vászon elötétült és a film előadása megszakadt. Az emberek azt hitték, hogy a filmtekerccsel történtek bajok. Vártak egy percig, aztán a mozi több alkalmazottja szaladt fel a gépházba, ahol megrendítő látvány tárult a szemük elé. Harry Richardson, a mozi gépezése holtan lógott egy kötélben a kis gépházban. A filmtekerccs már leszaladt és nem volt, aki átváltsa a másik gépet. Az öngyilkos Richardson vőlegény volt és a jövő héten lett volna az esküvője. A mozielőadás természetesen abbamaradt és a közönséggel közölték, hogy „technikai” okokból nem lehet tovább játszani.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Czina István cipész-mester—Barkóczy Erzsébet. Horváth Sándor egyetemi alkalmazott—Fehér Sára, Dihe József cipészsegéd—Horváth Johanna. Sándor László városi erdőőr—Göz Julia, Gáti Imre fodrász—Szabó Margit, Gorgyán Lajos kályhamunkás—Balla Julia, Tóth Sándor lakatossegéd—Kovács Margit, Szabó Ádám műszerész—Szabó Erzsébet.

Születések: Csire Mihály fm. iju. György. Deél Ignác csizmadiasegéd leány, Ilona, Demkó Ferenc kertészsegéd fju, Ferenc, Talpas Imre ácssegéd leány, Ibolya, Varga Gyula szerelősegéd leány, Julia. Egy halvaszületés és három törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szathmáry Mihály ref. 53 éves Bethlen-utca 65. Urbán Eva rk. 3 hónapos K. Tóth-utca 7. Egri Imre ref. 43 éves Püspök-lakány. Özv. Fűsi Gaborné Párvég Anna rk. 59 éves Csapó-utca 63. Friedmann Judit izr. 4 hónapos Hatvan-utca 55.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.



Piripócsiak

Bohózat 4 felvonásban, Irta: Szakáts László, — Bemutató az Országos Kamaraszínházban

Nem érdektelen mese az, amit a Piripócsiak írója színpadra vitt. A kisváros életének, szűklátókörűségének, nevetséges kicsinységének mulattató helyzetait jó színpadi érzékkel és egészséges humorérzékkel állítja elénk. Kár, hogy nem volt művészi háttérrel egyéni sorsokat faragni a bohózat alakjaiból és a jól ismert kisvárosi típusokat alkalmazni. Ezzel a darab sokat veszített hatásából, mert a sablonos típusok előre meghatározták a cselekmény irányát és a közönség előre sejtett és tudott mindent. Sok részletértéke azonban ezt az általános hibát is feledtetni tudja és végreményben érdekes zamatú, mulattató estét szerzett.

A szereplők nem voltak mentesek a típusos alakítás könnyen adódó túlzásaitól. Miskey pompás játéka mellett is érezhető volt, hogy a sokszor megírt „vidéki polgármestert” játsza, szóval a tipikus polgármestert. Szepessy Edith izgalmas jelentős szerepi megjelenése, Egry Anna számító, érdeklődő vidéki úrnője, Radványi Aliz fiatalos álmokat szövő bakfija, Polgár Margit rövid jelenetében is határozott benyomást kellyő urasszonya telték színessé az előadást, míg a férfiak részéről Csörgő István, Novák István, Füredi József, Ihász László járultak a sikerhez. A többi szereplők is kifogástalanok voltak. Az előadást szépszánu közönség nézte végig. (.)

Nem lehessen tudni másodsor

Bernard Shaw ragzó szellemes szöveg komédiáját másodsor tüzte ki ma az Országos Kamaraszínház. Akik a bemutatón ott voltak, azok lesznek az előadásnak legjobb szószólói. Az előadás sajtónan keretében rendeztetik meg. nevezészávalékos uisásvolvánval.

KÖNYVESHÁZ

A kartellek új megvilágításban

Páratlan érdekes és alkalmi könyv jelent meg a debreceni könyvpiacón. Blaskovits Zoltán, akinek neve a szakkörökben már eddig is ismeretes volt, most adta ki a kartellekről szóló tanulmányának első részét. Ma, mikor a gazdasági válság mélyén küzdünk a állandóan a reformtervekről, kivezető utakról halunk, még sokkal fontosabb megismerni a közgazdasági életünk alapjait, melynek függvényét képezi az egész politikai és társadalmi életünk. Reformokról addig nem beszélhetünk, míg nem ismerjük azt, amit reformálni akarunk. De egyébként is a közgazdasági élet jelentőségeit megismerni minden művelt embernek kötelessége. Csak közgazdaságilag művelt és közgazdasági értelemmel bíró nemzetek láthatnak ki könnyen a válságból. Roscher, a legnagyobb német közgazdász szerint Anglia a XVIII. századot azért viselte el oly könnyen, mert a közgazdasági kultúra páratlan magas fokával rendelkezett, melynek egyik dokumentuma, hogy már akkor több ezer iskolájában tanították a közgazdaságtant. A válságból kivezető utat, most is Anglia találta meg először.

Ennek a feladatnak a legközelebb mértékben megfelelt Blaskovits Zoltán. Fjatal korát meghazudolva tárgyilagossággal és kritikai érzéssel tárgyalja a kartelleket. A napi politika vitáiba nem bocsátkozik, tisztán tudományos szempontokat vesz figyelembe és mégis a nagy közönség számára is érthető és világos, ami tudományos könyveknél ritkaság.

Egy fiatal tehetség felfelé ívelő pályájának kezdetén örömmel üdvözljük Blaskovits Zoltánt és még fokozottabb érdeklődéssel várjuk a II. kötet megjelenését, melyben a kartellek állami szabályozásának nehéz kérdésével akar foglalkozni.

DEBRECENI UJSÁG

Szelvény

E szelvény bemutatója 40 százalékos kedvezményben részesül az Országos Kamaraszínházban tartandó előadásán. Érvényes két személtre az alanti előadásra: 1932 július 22. péntek NEM LEHESSEN TUDNI komédia három felvonásban.

Az orvos dilemmája

Ezt a darabot ugyszólván egész Debrecen művelt közönsége várja. Az egész világ ismert Bernard Shaw legműveltebb témáit művét és az Országos Kamaraszínház a több oldalról jövő kérdésnek tett eléget, amikor Debrecen közönsége számára betanulta. A bemutató előadás szombaton lesz.

Ennyit még nem kacagtam

mondják majd azok, akik a Kamaraszínház vígésztien mezeiellenek. Ennek az estnek a műsora mulattató dolában az összes előző kacagó estéket felülmúlja.

Műsor:

Péntek: Nem lehessen tudni. Szombat: Az orvos dilemmája. Vasárnap este: Kacagó-est, Vasárnap délután: Navarral Margit.

Csolnakossy Gyula harminckét év után csütörtökön bucsuzik a színpadtól

Utóljára a Szabin nők elrablása című bohózatban Marosán Borzán híres szerepében lép fel.

A Kamaraszínház három napra Hajduszoboszlóra randul át

A hajduszoboszlói közönség meghívására hétfőn, kedden, szerdán Szoboszlón vendégszerel. csütörtökön visszatér Debrecenbe és itt marad vasárnapig.



A budapesti rádió pénteki műsora:

9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye, Karnagy: Ifj. Roubal Vilmos. 9.30: Hírek, 11.10: Vizállás-jelentés, 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: Hangverseny. Közreműködik: B. Radó Lili (ének) és Pázmán György (zongora), Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25: Hírek, 1: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, 2.45: Hírek, piaci árak, árfolyamhírek, 4: „Az utolsó riport”. Irta: Molnár Endre. Felolvassa: Haraszthy Lajos. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, hírek, 5: „A páncélos hadviselés”. Nemes Endre László előadása. 5.30: Az 1. honvédegyalgezed zenekarának hangversenye, 6.45: „Dani bá”. Irta és előadja: Hosszu Zoltán, 7.20: Magyar nóták, Pápai Molnár Kálmán és László Imre szerzeményei. Előadja: Kelemen-Antal Erzsébet és László Imre. Kísér: Kurina Simi és cigányzenekara. 8.20: Táncezen. Gfamofonhangverseny, 9.20: Pontos időjelzés, hírek, 9.30: Dohnányi Ernő dr. zongorahangversenye. 1. Beethoven: Szonáta Fis-dur, op. 78. 2. Beethoven: Andante F-dur, 3. Beethoven: Szonáta C-dur, op. 2., no. 3. 10.15: Időjárás-jelentés. Majd: Györi Vörös Misi és cigányzenekarának hangversenye.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A készáruvásáron az óbuza 10, az újbuza 20—25 fillérrel drágult, míg a tengerinél 10, a korpánál 20 fillér volt az árcsökkenés. A készáruinál rendkívül mérsékelt volt, mert a gazdák most a legfontosabb mezőgazdasági munkákkal vannak elfoglalva. Ezért javultak a határidők buzaárfolyamai is és pedig 30—30 fillérrel. Voltak ezenkívül fedezésvásárlások is részben a malmok részéről, részben pedig az osztrák számlára állandóan történő eladásokkal kapcsolatban. Az októberi rozst is élénk fedezésvásárlások javították körülbelül 40 fillérrel. Szilárd volt ezenkívül a májusi kukorica is.

A lisztárak nem változtak. Határidőüzlet: Buza: október 13,12—13, március 14,75—76. Rozs: október 9,60—65, március 10,75. Tengeri: november 15,90, 1933. május 11,00—2.

Készáruüzlet: Buza tiszai 77 kg. 12,80—13,10, 78 kg. 12,90—13,20, 79 kg. 13,05—40, 80 kg. 13,15—50, tiszai új 77 kg. 12,70—13,10, 78 kg. 12,45—

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett küldünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kladóhivatal.

Állást kereső nők

Ügyes megbízható leány háztartási munkára és

gyermek mellé ajánlkozók, címe a kiadóban. 3958

Intellig. deutsche Erzieherin

mit schönem Jahreszeugnissen sucht Vormittag u. Nachmittag stelle. Adresse: Kossuth-utca 19. Kereszt-épület. 2264

13.25, 79 kg. 13.00—40, 80 kg. 13.20—60, felsőtiszai ó 77 kg. 12.50—85, 78 kg. 12.60—95, 79 kg. 12.75—13.15, 80 kg. 12.85—13.25, felsőtiszai új 77 kg. 12.35—70, 78 kg. 12.00—75, 79 kg. 12.65—85, 80 kg. 12.85—13.05, egyéb ó 77 kg. 12.50—85, 78 kg. 12.60—95, 79 kg. 12.75—13.15, 80 kg. 12.95—13.25, egyéb új 77 kg. 12.35—70, 78 kg. 12.50—75, 79 kg. 12.65—85, 80 kg. 12.85—13.05.

Rozs: pastvidéki 8.70—95, takarmány árpa I. 12.00—50, zab I. 14.50—15.00, zab II. 14.00—25, tiszántúli tengeri 18.40—50, korpa 11.40—60.

Nem tudták megállapítani Bata repülőkatasztrófájának okát

Prága, július 21. Bata cipővárost ért repülőszerecséltlenség üvének kivizsgálására kiküldött bizottság jelentését ma tették köze a közmunkaügyi minisztérium utján. Eszerint, minthogy a lezuhanást nem fizelték meg, szavahihető tanak és a gép összetörése ad csak némi felvilágosítást. a lezuhanás okát teljes bizonyossággal megállapítani nem lehetett.

Névjegyet eljegyzési kártyát levélpapírt borítékot számlát üzleti könyvet, szavazólapot, falragaszt folyóiratot szépirodalmi és tudományos könyvet előnyösen, izlésesen, pontosan készít lapvállalatunk nyomdaüzeme József kir. herceg-utca 16. Telefon 23-48.

Ki akarja adni lakását

?

Legbiztosabb mód erre, ha hirdetését kiadóhivatalunkban, Kossuth-utca 3 sz. (földszint) alatt adja fel.

Betöltendő állás nőknek

Bajárónó
jelentkezzék jó bizonyítvánnyal Szentánna-utca 51. 2269

Betöltendő állás férfiaknak

Jócsaládból
való fiú vendéglős tanulónak felvételik a Gambriusban. 2268

Állást kereső férfiak

200 pengő
kancióval béli vagy irodaszolgái, esetleg pénzbeszédői állást keresek. Tóth Zsigmond, Miklós-u. 42. 2240

Butorozott szoba

Butorozott szoba kiadó. Ispótfalu-utca 13. 3959

Utcaj
erkélyes szoba, butorozott vagy anélkül el látással is, kiadó. — Püspöki polata I. 33. 3939

Kiadó lakás

Kiadó
három nagy, földszinti udvari helyiség. — Érdeklődni: Kossuth 7 házmeztérnél. 3954

Füvészkert-u. 12.
alatt kiadó azonnal első és második emeleti négyszobás lakások komforttal. Érdeklődni a házmeztérnél. 850

Kiadó
négyszobás komfortos lakás azonnal. — Péterfia-utca 46. 3712

Kétszobás
udvari lakás aug-ra kiadó. Bethlen-u. 44. 2258

Kiadó
irodahelyiség aug. egyre Piac-utca 38. Ackermann ügyvédnél. 2266

Füvészkert-u. 12.
alatt kiadó azonnal első és második emeleti négyszobás lakások komforttal. — Udvari kétszobás lakás telje komforttal. Érdeklődni a házmeztérnél. 850

Uri
1 szoba, konyha lakás kiadó. Hunyadi 17. 3972. 3972

5 szobás
utcai első emeleti, márványloggiás lakás kiadó. Hunyadi 3971

76 utca
legforgalmasabb helyén 2 szoba, nagy üvegezett folyosóval földszinten bármilyen célra is alkalmas. — azonnal kiadó. Értekezni lehet Berzéki műterem, Piac-u. 38. szám. 3853

Kétszobás
lakás és egy üzlethelyiség augusztus elsejére kiadó. Rákosi Jenő — (volt Király) utca 5 sz. alatt. 3890

Szép
utcai szoba, konyha, kamara, mosóházzal, virágos udvarban — aug 1-re, vagy azonnalra kiadó. Apaffi-utca 20. 3585

2 szoba,
előszobás, parkettes garzonlakás kiadó. — Maróthy-utca 5. szám. 3936

Jókai utca 9-c,
szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3025

Arccal a Holnap felé

Regény

Írta:

Gróf Haller Gábor

48 Béla felzavart arccal fogta barátja karját és vezette haza hazafele az álom és rémület együttes hívására...

Másnap keserű szájjal ébredt és nagyon megutálta magát. A kacenjammer egész nap hohérkodott felette és nagyon restelleni kezdte tegnapi mámorát.

Este azonban megint elment a kávéházba. És azóta többször elment.

Inni azonban nem ivott. Szólanul elüldögélt egy-egy asztal mellett és nézte a szikrázó estének felpompázó ébredését. Megszerte az éjszakát. A színét, a hangulatát és a benne rejlő művészi csodálatosságokat, örökig elstálgatott még záróra után. Cél nélkül, összevissza, utcáról-utcarra, szívében azzal a rettentő, ideget sorvasztó vágygal, hogy ő hivatalosan, hitetlenül akar a jó Isten zsoldjába szegődni. Eltépelve a futó éjszakai élet gyorsan pergő perceit nap, mint nap, de valahányszor csak oda kötött ki, hogy hazug, rut és megutált céltalanság az ő élete...

Egy este séta után megint kedve kerekedett, hogy Bélaival elmenjen a kávéházba.

Künn az égszóra csillaghimzett volt. A hold sárlosan busult. Téli, metsző hidegek jártak már régen. Karácsony után volt.

A kávéházban, amint kabátját lesegítették válláról a pincérek, az egyik asztalnál meglátta Ilonkát és az urát. Szólanul ültek egymás mellett. Ilonka nagyon csinos volt.

Feléjük köszönt.

Barátságosan fogadták.

Arra tartott. Valahogy vágyat érzett arra, hogy elbeszéltesse haidani szerelmével.

Leült asztalukhoz. Ilonka csevegve fogadta. Leült mellé, nagyon közel egymáshoz. Béla Sárvay Dénessel beszélgetett.

A zene megszólalt. Valami ábrándos keringő dallama zsongott a fülüknek s ők a mult-ról beszélgettek. Elmondták egymásnak, mit éreztek akkor, amikor szerelmesek voltak egymásba. Olyan jól esett elmondani most hidegen, megfontoltan, kedves multon merengéssel az eltűnt napok gyulladó gondolatit és érzéseit. Na meg a tényeket, amik akkor dazadtak a jóságtól s amit most olyan szárazon, hidegfagyosan zörögtek ki fogaik közül, mint az élettelen bus levelek szoktak ősszel az őz torkából kizörögni...

Mikor hazafele készülődtek és már kifele siettek az ajtón, Bandi Ilonka mellett állott és elcsodálta az asszony érett szépségét. Kalapja alól kilobogó nehézillatu haját, kerek, finoman udvaros szemét.

Ilonka ezt észre vette és halkán szólt hozzá:

— Bandi jöjjön vissza, mert benn hagytam a keztyűm.

Bandi bekisérte, Ilonka magához vette az otffejejtett keztyűt és megindultak újra kifelé.

— Nem lesz szerencsém, — mondta aszszonyos, lágy hangon.

— Ez csak babona — vigasztalta Bandi.

— Csak babona?!... nézett Bandi szemel közé és ajkát Bandi fele kinálta.

A kávéház halljában nem járt egy teremtet lélek sem. Arván nyugtázkodott a piros, bodros futószőnyeg. A ruhatáros odacsavargott. Sárvay Dénés meg Béla pedig valahol a hideg flasztert kopogtathatták már cipőikkel.

Csak ketten állottak ott egymással szemközt. Bandi egyenesen, meredten, mintha megszobrosodott volna, Ilonka pedig feléjelobogó arccal, olthatatlan vágyakozással.

Kalapját levette fejéről és alátömött hajfűrtjei kibomlottak.

— Csokoljon meg Bandi — mondta sutogva az asszony.

Bandit mintha szíven ütötte volna a szó. (Folytatjuk.)

Kétszobás
lakás aug. 1-re kiadó. Erzsébet 46. ?

Kiadó
udvari 2 szobás, előszobás, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41, sz. II. lépcső az udvarban. S. I.

Kossuth-u. 3.
II-ik emeleti udvari kétszobás, nyhás lakás augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3022

Ajánlat

Kun József
urizabósága Ferenc József-ut 44., udvarban Mélyen leszállított fazonárak. 3819

Sőkészletemet
kiárusítom. — Örölt konyhasó métermázsánként 36 pengő 50 fillér. Ugyanott sómájom, villanymotor, sószsákok, tizedes mérleg, kézikocsik, — gázkályha, üzleti és irodaberendezési cikkek eladók. Schwarc Antal, Deák Ferenc-utca 13. 868

Szücsök,
szabók, konfekciósok, prima nutrietek nagyválasztékban eladók Nagy szücsnél, Szentanna 3. 3969

Sőkészletemet
kiárusítom. Örölt konyhasó métermázsánként 36 pengő 50 fillér. Ugyanott sómájom, villanymotor, sós zsákok, tizedes mérleg, kézikocsik, gázkályha, üzleti és irodaberendezési cikkek eladók. — Schwarcz Antal, Deák Ferenc-utca 13. 868

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Péterfia-utca 46. 3802

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Egy
kisebb és nagyobb műhely kiadó. Bethlen-u. 1. 3941

Kereslet

Használt,
de jó állapotban levő kerékpárt megvételre keresek. — Központi egyetem, Papp. ?

Jóminőségű
fanyasztódat keresek sürgős megvételre 20 — 25 holdat, Maróthy György-utca 5. szám. 3935

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulszaporodás és helyszüke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406

Autó, motor, kerékpár

Keresek
40—50 HP-s szivógáz motort megvételre. — Ajánlatokat részletes leírással és ármegjelöléssel a kiadóba kérek. 3941

Motorkerékpárok
használt, generál javított állapotban legolcsóbban Hungáriánál, Hunyadi-u. 11. 2267

Eladó föld

Simonyi uton
és Homokkertben házhelyek eladók. Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában, Bart. hyány 14. 3872

ELADÓ
600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is. Rigó-u. 33 sz. (Homokkert), szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispótfalu-utca 13. 3246

Eladó
a központi egyetemmel szemben, Komlóssy utca 46 számú villatelek. — Cím a kiadóban. 3879

Simonyi-utj
házhelyek eladók. Érdeklődni: dr. Várady Szabó Miklósné, Kossuth 7. 3953

Eladó ház

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar, Nap-utca 23. alatt eladó. — Tízzerrel megvehető. 3211

Eladó ház.
Kétszoba, konyha és spájz gyümölcsös udvarral, Sámsoni útfél. Szederu. 2. 3930

Különféle

Házikoszt
izletes, tiszta konyháról bentékezésre és kihordásra kapható. Egy menü (4 fogás) 80 fillér. Házhoz is küldöm. Tessék megpróbálni. Csapó-utca 25., keresztpéület. 3835

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felélő kiadó:
dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató művezető. FRISS SÁNDOR.